Н.В. Лубенец, учитель русского языка и литературы
МБОУСОШ № 11 ЗАТО г. Североморск

Конспект урока русского языка (6 класс)
Тема: Буквы Ч и Щ  в суффиксе –ЧИК и – ЩИК имен существительных.
Цели: 
1. Формировать навык правильного написания в  именах существительных суффиксов -чик и - щик.
2. Развивать навыки правильного написания суффиксов -чик и -щик.

3. Развивать навыки написания творческих работ.

4. Способствовать обогащению словарного запаса учащихся, воспитанию интереса к  истории и культуре русского народа ( народов, живущих на территории Кольского полуострова).
Тип: урок формирования новых знаний, умений, навыков.

Форма: слово учителя, эвристическая беседа.
Метод: наблюдение, сравнительный анализ.

Оборудование, наглядность: раздаточный материал, карточки с предметами, изображающими изучаемые понятия, компьютерная презентация с интерактивными заданиям.
Ход урока.

1. Организационный момент, сообщение темы и целей урока.
2. Говори правильно. Расставьте ударение в словах: бензопровод, газопровод, нефтепровод, путепровод. Как называются такие слова? От чего зависит выбор соединительной гласной О или Е ? Запишем новое слово: копировать. Оно имеет два значения (ученик называет два значения слова).
3. Словарь: профессия, арматура, бетон. Подчеркиваем непроверяемые гласные и согласные в корне слов  и  послушаем сообщения учеников о лексическом значении слов профессия и арматура (см. приложение).
Составьте предложение, в котором два - три слова будут присутствовать. Н-р, Он по профессии строитель, по специальности – арматурщик (или бетонщик).
4. Используем метод наблюдения над языковым материалом. Наблюдение за суффиксами имен существительных (лучше с использованием интерактивной доски):

            Водопроводчик                                     забойщик

Летчик                                                   фонарщик
Грузчик                                                  часовщик

Разносчик                                              прицепщик

Перебежчик                                           съемщик

Прочитайте. Что обозначают данные существительные? Кого называют? ( Это существительные, называющие лиц по профессии, по роду занятий). В каком столбике написаны слова с суффиксом – чик? – щик?  После  каких согласных пишется буква Ч в  суффиксе – ЧИК? Буква щ в суффиксе – ЩИК?
Вывод: после букв Д-Т, З-С, Ж в суффиксе существительных – ЧИК (-ЩИК) пишется буква Ч, в остальных случаях пишется буква Щ.

5. Совершенствование практических умений и навыков.

1)В составленном выше предложении найти слово (а) с изучаемой орфограммой и объяснить написание (устно). Перед суффиксом нет букв Д-Т, З-с, Ж. Значит, пишем букву Щ в суффиксе - ЩИК.
2) Упр. 221. Найти изучаемую орфограмму, графически обозначить условия выбора орфограммы. Каждому – по два слова.

3) Образуйте при помощи суффиксов –ЧИК, -ЩИК имена существительные со значением лица от данных слов. Каким способом они образованы?
Баня, барабан, возит, добыча, камень, объезд, перевод, переписка, переплет, рассказ, учет, стекло.

4) Профессий всех не сосчитать, 

А вы какие можете назвать? 

Назовите существительные, называющие лиц по профессии, в которых есть суффиксы –ЧИК или – ЩИК.

Поезд водит …машинист

Пашет в поле…тракторист

Самолетом правит…летчик

Клеит книжки…переплетчик

В школе учит нас…учитель

Строит здания…строитель

Красит стены нам …маляр

Столы делает …столяр

Песни нам поет…певец

Торговлей занят…продавец

На станке ткет ткани…ткач

От болезней лечит… врач

Лекарство выдаст нам…аптекарь

Хлеб испечет в пекарне..пекарь

Нарисует нам…художник

Сапоги сошьет…сапожник

Стекло заменит вам…стекольщик

В забое трудится…забойщик

С другого языка переведет…переводчик
Исправит кран…водопроводчик

Часы починит…часовщик

Грузит краном…крановщик

Рыбу ловит нам …моряк

Служит на море…моряк

В машине возит груз…шофер

Хлеб убирает…комбайнер

Главный в поле…агроном

Знает звезды…астроном

В доме свет провел…монтер

В шахте трудится…шахтер

В жаркой кузнице…кузнец

Кто все знает – молодец.

Выпишем существительные с суффиксами –ЧИК и –ЩИК: летчик, переплетчик, стекольщик, забойщик, переводчик, водопроводчик, часовщик, крановщик. Обозначьте условия выбора букв Ч или O в суффиксе –ЧИК (-ЩИК).
5) Такие профессии как переписчик, художник, переплетчик напрямую связаны с книгой. Послушаем сообщение об одном интересном выражении, которое объединяет эти профессии и книги. 

6) Использование РНК на уроке. Профессии, только что вами перечисленные, общеизвестны. Но есть такие, названия которых мы практически не знаем. Так, род занятий жителей Кольского полуострова породил такие «морские специальности»: 
корщик – управляющий ходом лодки;

торщик – тот, кто занимается промыслом тюленей в период их скопления на торосе;

удебщик – удильщик рыбы.

Что объединяет эти слова? Какой суффикс пишем? Почему? (компьютерная презентация)
7)Кроссворд « Профессии».
1. Железнодорожник, обслуживающий прицеп вагонов.

2. Военнослужащий, в обязанности которого входит разведка данных о противнике.

3. Железнодорожник, который обходит пути.

4. Рабочий, фасующий товар.

5. Специалист по переводам с одного языка на другой.

6. Рабочий, который занимается сваркой металлических частей.

7. Железнодорожник, в обязанности которого входит проверка цельности и смазка колес.

8. Типографский рабочий, делающий переплеты у книг.
9. Рабочий на лесопильной фабрике.

Кроссворд «Профессии»
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6. Домашнее задание. Упр. 225 (для тех, кто не все задания успешно выполнил) и творческое задание для тех, кто справился с заданиями и отгадал кроссворд: составить текст по данному началу, используя существительные с суффиксами –ЧИК и –ЩИК. Много на свете разных профессий. Каждая нужна и важна людям…
Приложение

Профессия и специальность.
Профессия – более общее понятие, чем специальность. 

Профессия – это род занятий, определенная форма трудовой деятельности.
Специальность – сумма знаний, навыков, которые приобрел человек.
Люди одной профессии могут иметь разные специальности.

Например, «она врач по профессии, хирург по специальности»,
Или «он по профессии строитель, по специальности – бетонщик (или каменщик).

Арматура – 1. Вспомогательные устройства и детали, необходимые для обеспечения работы основного оборудования. 2. Стальной каркас железобетонных конструкций.
Арматурщик – строительный рабочий, специалист по сооружению арматуры.

Забой – постепенно продвигающаяся в ходе работ поверхность горной выработки.
Забойщик – горнорабочий, работающий в забое.

Что значит «прочитать от доски до доски».
Часто говорят: «Я прочитал книгу от доски до доски». От этого выражения веет глубокой древностью. 
В старину над книгой работали переписчики, художники и переплетчики. В основу переплета в древности клали доску. Ее обтягивали кожей, тканью, иногда парчой или бархатом. Особенно ценные книги украшались жемчугом, серебром, золотом.

Тот, кому интересна книга, прочитает ее от доски до доски, то есть от начала до конца.
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